

特等功臣山沟务农62年不表功

62年前,他曾生擒豫西匪首、国民党军师长李子奎,开国上将陈再道曾亲手签发奖状授予他特等功臣。但老英雄自甘清贫,在河南灵宝山沟务农数十年,从不表功,从不向人伸手。3月24日老人去世后,当地干部和自发赶来的群众送别这位尊敬可爱的老英雄。

“英雄去矣,山的表情只有敬仰”

3月26日,河南省灵宝市阳平镇一个叫沟南村的小山村,村民们早早起床,赶往卢文焕家。24日,老英雄刚刚去世,他们是要帮忙操持葬礼。

卢家门前三挂满了挽幛挽联。追悼会会场,“特等功臣卢文焕同志永垂不朽”黑底白字,庄严肃穆。两侧悬挂着挽联:“文昭千古英雄已去壮志犹在;焕扬万代忠骨虽灭浩气长存。”这是一副嵌字联,老人的名字嵌在其中。

老人的大儿子卢春玉含泪告诉记者,阳平镇党委政府委派副镇长刘春龙操持追悼会,并为卢家送来了1200元丧葬补助费,向老人的老伴发放了1000元慰问金。追悼会开始前,镇长张生亚受镇党委书记苏占谋委托,风尘仆仆地从郑州赶了回来。

当年和卢文焕同日参军、同村的86岁老人田改来,来到卢文焕灵前,泪水数次溢出他的眼眶……

通过悼词,人们了解了这位曾隐功半世纪的功臣的传奇人生。

凶残匪首,解放军两次围捕未果

豫西匪首李子奎,“成就”了卢文焕的特等功臣英名。

说起李子奎,三门峡尤其是灵宝一带上了年纪的人都知道。田改来等人告诉记者,灵宝、阌乡(后

合并至灵宝县)两县地处豫陕晋三省交界,山大林密,旧社会常有土匪活动。生于1907年的李子奎年少时就干绑票,祸害百姓。

据传,李子奎有“三不离”:一是离不了那匹小黑马,二是离不了他的三房太太,三是有把手枪从不离身。当地人最怕李子奎笑,一笑,他就要杀人。记者在灵宝市档案局查阅文献,据载,1930年,李子奎匪帮被国民党部队收编。1947年10月,李子奎乘解放军主力东移之机,疯狂杀害灵宝解放区土改工作队干部等,制造了骇人听闻的“灵宝惨案”。李落网前,是国民党胡宗南所部“匪新一师师长”,“是罪恶惯匪,洗劫人民长达25年之久,身负500条人命血债”。

1949年6月初,驻扎在灵宝、阌乡县的国民党军另一部队起义,李子奎向胡宗南告密,并率部突袭灵宝县城,使起义计划未能取得预期效果。当地解放后,李子奎率残部逃进深山,继续为非作歹。

坚决、快速、彻底地肃清匪患,成为当时最重要的任务和广大群众的强烈愿望。同年7月,豫西剿匪战斗打响,三战三捷,但豫西最大的土匪头子李子奎仍负隅顽抗,部队两次围捕未果。

卢文焕就在剿匪部队中。据田改来回忆,他和卢文焕在1947年同一天参军,当了陕州军分区阌乡县大队的侦察员。卢文焕从小失去父母,参军前给地主当长工。“我俩参军第三天转战伏牛山时就与敌人大部队遭遇了。我们只有11

人,多亏有文焕临时指挥,但最后还是6名战士牺牲。敌人火力太猛,人太多……”

田改来还回忆,在栾川县的一次转战中,部队急行军,不少战士忍痛扔了干粮袋。卢文焕悄悄捡起干粮袋,负重急行。正当战士们又累又饿时,掉队的卢文焕赶了上来,战士们欢呼雀跃。

灵宝市档案局珍藏有一份《建军报》。《建军报》是解放军华中河南军区政治部主办的军内报纸,这份1950年3月18日出版的报纸,头版刊登了通讯《活捉大匪首李子奎的特等功臣卢文焕》。结合该通讯和有关党史资料,记者了解到卢文焕生擒匪首的过程。

地洞擒匪,他被开国上将授为特等功臣

1949年12月初,剿匪部队得到情报,李子奎躲在今函谷关镇马家寨村地主建治安的家中。陕州军分区迅即命令部队包围附近3个村,并从中抽调包括卢文焕在内的12名精干战士组成突击队。

12月7日凌晨,突击队直奔建治安家,建治安答应配合抓捕。李子奎藏身的地洞有两个出口,一个在屋内,一个通向野外。两个洞口中间还有一个暗洞,李子奎就藏在暗洞中。突击队分成两组,一组在屋内洞口守候,另一组控制野外洞口。

待一切布置妥当,建治安提油灯在前,卢文焕手握冲锋枪在后,从野外洞口向内摸进。地洞内一片漆黑,建治安战战兢兢地喊道:“子奎啊,你可千万不能开枪啊!你要一开枪,我一家人就活不成了。”卢文焕紧随其后,警惕地扫视着洞里的幽暗处。在李子奎身影闪动的刹那间,卢文焕拨开建治安闪电般地冲上

去,用枪抵住李子奎腹部。几乎同时,李子奎也用手枪指向卢文焕。

卢文焕说:“你若开枪,我也开枪;我革命到头,你也完蛋!”李子奎心生一计,把枪扔在地上,诱卢文焕去捡。卢文焕并不理会,趁机抓住李子奎衣领,厉声问道:“你是李占彪(曾用名)?”李子奎回管说:“就是。”于是,卢文焕将其推押洞外。在洞口,其他突击队员一拥而上,把李子奎捆得结结实实。

当时的《河南日报》记载,李子奎落网,“捷报传出,全区欢腾”。

1950年2月,李子奎被公审处决。1950年3月3日,在解放军华中河南军区举行的“第一届劳模大会”上,开国上将、司令员陈再道等首长签署并向卢文焕颁发了特等功臣奖状。

甘守清贫,生前从不表功或向人伸手

1951年,卢文焕复员回乡务农,在村中先后担任过生产队长、民兵营长和大队治保主任。

岁月流逝,卢文焕和他的功劳,逐渐淡出了人们的记忆。53岁的村党支部书记王亚学说,五六十年代的村民,也只在小时候听长辈们讲过一些卢文焕的事,40岁以下的知之甚少。

“老人从没主动向村里人说过他是特等功臣,我小时候听说过他的故事,曾向他打听,他的回答总是简单几句话,不愿多讲。”65岁的村民张宏亮说。

老人的三儿子卢春旺说,他们兄弟姊妹6人,小时候,父亲偶尔会翻出奖状和老照片,给他们讲抓土匪的故事。“不过,他不让往外说,说是不能表功,更不能因此向政府要这要那。他生性耿直,脾气

暴烈,谁敢往外说啊?”

据卢春玉回忆,包产到户前,父母起早贪黑挣工分,粮食仍不够吃,他们兄妹常为争一口饭哭闹不休,老两口也因为饿肚子经常吵架。“父亲负责看护生产队的庄稼。别家的娃偶尔偷嫩玉米吃,我们兄弟姊妹从来没吃过嫩玉米。”

尽管这样,卢文焕也没申请过一次救济粮。数名原任现任镇村干部证实:“老英雄是个硬骨头,凡事不求人,一辈子没向谁伸过手……”

镇政府、镇民政所负责人告诉记者,他们从未听说过卢文焕找到任何一届领导,说自己是功臣。1984年,国家对符合条件的复员军人实行定期补助,每名老军人每月补助6至9元,卢文焕是最高等级的9元。随着政策的调整,到老英雄去世前,每月定补为385元,因为他是功臣,市里每月又增发了10元。“除了应得的补助,老人从未提出过任何要求。”

1994年,灵宝市法院的赵江波等人在整理公审李子奎的档案时,发现了卢文焕的事迹,并走访了老人。之后,赵江波和老人成了忘年交,老人向他敞开了心扉。随后,赵江波在《灵宝晚报》发表了相关文章,这段尘封近半个世纪的历史,才再次走进人们的视野。

不久,满身伤病的卢文焕夫妇被接到镇敬老院安度晚年,医疗费全部报销。

“父亲没给我们兄妹留下一分钱遗产,留下的只有奖状。”卢春玉兄妹说。

“不。老人留下的还有傲骨。”赵江波说。

镇党委副书记王少宣则说:“卢文焕是一个伟大又平凡的真英雄,他留下的,是宝贵的精神财富。” 据《大河报》

“传说中的女网警”直面媒体

她是温柔而又充满幻想的双鱼座,她超爱网购,喜欢打开包裹收获战利品的成就感,她喜欢音乐和美食,钟爱musicradio和品尝各种没吃过的新鲜玩意儿,她是个“80后”,前面的这些描述也许都和你一样,但她有点肯定和你不同,她是位女网警,而且是第一个在网络上公开自己身份的网警。她叫高媛,在北京市公安局网络安全保卫处工作。如今,开博还不到两个月,高媛已变身微博控,粉丝突破了13万,她一发微博就像被粘在电脑桌前,手机也在不停地刷屏。以“传说中的女网警”这个ID走红网络后,她一边在微博中教大家如何防范网络中的危险,一边在微博中表达自己的所思所想,与网友交流。

为了长发曾怕上警校

从小高媛就对警察这个职业很熟悉,因为家里就有人当警察。小时候,在高媛眼里,警察就是“一帮平凡的人在做不平凡的事儿,警察没有三头六臂,也不会飞檐走壁,一样是血肉之躯,但是要不流血、不怕牺牲”。

转眼到了高考,因为头一年以“3+X”形式进行考试,考分无法与过去做比较,在报考时,高媛一时不知道该报哪所大学。家里人经过分析报了“中国人民公安大学”,多一道提前录取还是保险点,还真是机缘巧合,通过了政审、体能测试等一系列程序后,最终以优异的成绩被中国人民公安大学的计算机科学与技术专业录取。

一面掉着眼泪、一脸不高兴地剪掉了一头乌黑长发,一面又满怀期待,与一群好姐妹们迎来了“假小子”的生活。在公安大学摸爬滚打四年,一起走队列,一起拔军姿,一起射击打靶,一起拳打脚踢,她逐渐感受到警察队伍有种特别的魅力,逐渐喜欢上了这个行业,“没有长头发,一样英姿飒爽,能成为警花真的很光荣!”

庄严宣誓之后,大学毕业的高

媛走进了北京市公安局,成了一名网络警察。

“网络警察是干什么的?”不少人都这么问高媛。高媛说,其实,网络警察的职责就是依法侦查、打击网络违法犯罪的,另外还有相关的行政管理工作。

“侦查破案就是我们公安的本职工作,行政管理工作则是与网站、运营商和一些重要信息系统运行使用单位打交道,这个是我们的特色,比如说地铁,它靠通信信号、调度等计算机系统支持,我们一方面会督促相关单位来保证这个系统的安全,另一方面也会做技术检查。”另外网警的工作还会涉及到我们个人的生活,比如网上银行的安全、木马程序如何防范等等。

最初开微博是忙里偷闲

由于工作的缘故,高媛整天都要和电脑打交道。在博客红火的时候,她曾坚持写博客,后来由于工作过于繁忙,就被迫荒了博客。微博现在又大红大火起来,高媛发现这个不错,140个字,还不浪费时间,还能随时随地,她又成了一个微博控,经常像粘在电脑桌前,一部可以上网的手机也不时刷屏。

“传说中的女网警”是高媛的

微博名。在网络上采用这个称呼之后,生活中高媛在作自我介绍的时候也爱用这四个字做开场白,“有一次开会的时候,我就说我是传说中的网警,大家听了之后都乐了,会场的气氛也轻松了不少。”

“传说中的女网警”一开博,立刻引来粉丝们围观。看到博友们对自己这么关注,经过再三考虑,高媛决定通过实名认证,“揭开庐山真面目,这怕啥的?”在微博中,高媛自己透露是北京市公安局网络安全保卫处的一名女网警,而且还贴出自己身着警服的照片。这下,粉她的人更多了。大家七嘴八舌讨论起来,“一身正气,英姿飒爽!”“很漂亮呵呵没原来那张看着温柔~~~~~”

沉痛悼念未谋面的同行

在丽泽桥开车还会迷路、到KTV必点蔡依林的《日不落》奶跃气氛、回家过年给70多岁的奶奶哼唱神曲《忐忑》追随潮流、给老爸掏掏耳朵孝顺一下……现实中高媛一样过着平凡人的生活——

她痛苦的时候会在微博上倾诉:今年3月10日,她发了一条微博——“2011年2月26日,北京市延庆县沈家营派出所所长祝建国同志因劳累过度,突发心脏病,牺牲在工作一线,年仅48岁。虽然未曾与其谋面,未能与其共事,但我当他是我的前辈,我的战友,我的兄长一般,每次听到这样的消息,心情都极其悲痛。在这里我隆重地发起对他的悼念。”粉丝们安慰她说,好警察会永远活在人们心中。

她在工作遇到困难的时候也希望有人来帮一把——在一次拜会网络技术安全界的老专家之后,她心情沉重,因为专家告诉她,网络安全形势并不乐观,还有许多

工作需要做。她当即发了一条微博——网络安全的道路是艰难而又曲折的。粉丝们马上回应她说,一切都要朝前看!

高媛还爱和粉丝互动,曾在微博上发“爱粉丝,更爱评论”,每发一条微博就会在微博上守着,期待着和粉丝们聊天儿侃大山。拥有近13万粉丝,高媛说她打算和北京的一些铁杆儿粉丝们做一个见面会,“什么时间,什么形式,这还需要请示单位的领导,现在是有这么一个打算。”

微博成网络安全主题平台

情人节病毒提示、网页挂马提示、北京网络安全态势、网安安全指南……高媛在微博上发布了许多关于网络安全的内容。一开始,高媛的微博并没有这么专业。但是有一天接到的短信让她改变了想法——那一条短信让她去登录一个网站升级中国银行的E令卡。看到这条短信,高媛认定这是骗子,因为她没有中国银行的卡;另外,信息不是一个手机号发来的,而非中国银行的客服号发来的。“信息里还让登录网站,这不是明显的网络诈骗吗?”高媛马上发布了这么一条微博,希望大家以警示。后来博友们的评论让她大吃一惊,原来不少人都遭遇过网络诈骗,而且损失惨重。高媛问了问周围的朋友,竟然也有不少被骗过。

“大家为什么会受骗?也许就是缺少了一个及时提醒的声音。”高媛意识到这应该是她微博的主要内容。

今年春节之前,高媛也在网络上忙着给家人买春节礼物。在这样一个网络购物高峰,她编了一个顺口溜发在微博上:“网上购物要注意,安全永远是第一,家里电脑优先选,有线网络更可靠,货到付

款最保险,实在不行再网付,银行电话卡面,银行网址自己敲,预留信息要记牢,动密U盾保安全,支付密码定时换,越长越繁才难猜,自己的钱保护好,骗子才能不过年。”这条顺口溜被高媛的粉丝不断转发,“为了编这条顺口溜,我还专门自学了我母校知名专家王大伟老师的一些宣传手法。”

一个月只能休息两个周末,经常加班的高媛被修炼成了一个网购达人。对于网络安全,她现身说法:“我更偏爱那些货到付款的,绝对有安全保证。”

高媛的微博现在也成为了一个讨论如何防范网络陷阱的平台。不少民间专业人士、网络安全厂商的技术人员都成为她的粉丝。在这个平台,粉丝们提供最新的网络安全技术,互相解答疑难问题。高媛看到这一点很高兴:“让大家帮助大家,毕竟我能力有限,不能解决所有的技术问题。”

“其实也挺不好意思的,给同事们添了不少事儿。”高媛说,自从微博的粉丝与日俱增,她的同事就加入后援队伍了,“有我不懂的技术问题,同事们马上会来帮忙。”

高媛微博摘录

●真是职业习惯,一听到同事要网付买东西,一堆人挤过来帮忙审查,呵呵,多留点心总是没坏处的。(3月22日13:41)

●这两天觉得没有发微博的灵感了,大家的神经都在经受着前所未有的挑战,我也不忍心再去说什么不安全、要防范的话了,希望大家的心理承受力经过此役后都能有大幅的提升。让我们由内而外地坚强起来,明天,还是会有太阳升起来的。(3月17日21:27)

据《北京晚报》